

اسلام کا قانون سرقہ

(قسط ۷)

پہلی مرتبہ ہم نے قاضی صاحب کی خدمت میں چند ایک گزارشات پیش کی تھیں اور چند خدشات کی طرف اشارہ بھی کیا تھا لیکن جب قاضی صاحب کے مضمون کی دوسری قسط (جو سرقہ کے متعلق ترجمان القرآن شماره ۲ جلد ۸ میں ہے) سامنے آئی تو حیرت کی انتہا نہ رہی کہ یقیناً وہ خطرات منڈلا رہے ہیں اور وہی مفادات و منکرات سر اٹھاتے نظر آتے ہیں جن کی طرف ہم نے اشارہ کیا تھا۔ مضمون پڑھنے کے بعد یوں محسوس ہوا کہ قاضی صاحب بحر الرائق یا درنخار کا ترجمہ فرما رہے ہیں ان کے پیش نظر بین الاقوامی طور پر تقریرات اسلام کا مجروح تیار کرنا نہیں۔ جب کہ ہم نے بڑے ادب سے یہ بات عرض کی تھی کہ اگر واقعی اسلام کی خدمت مقصود ہے تو پھر تقلید نام کے محدود و مجسوس ذہن کو داکرنا ہوگا۔ مطالعہ کو وسعت دینا ہوگی کہ فقہاء اربعہ ہی نہیں بلکہ دیگر ائمہ کے افکار و آرائی و ذوق گردانی بھی کرنا ہوگی۔ لیکن کیا بحر الرائق، ہدایہ، درمختار البسوط اور کتاب الفراج لابن یوسف وغیرہ ہی مطلقاً بحت ہیں۔ یا اس خاردار دادی کے سفر سے پہلے تمام کتب تفسیر، شروح کتب حدیث، لغت، کتب احکام اور مفتی لابن تلامذہ الفقہ علی المذہب الاربعیہ، ہدایہ المجتہد، نیل اللوطار، المحلی لابن حزم، المجموع شرح المہذب، الفتاویٰ الحدیثیہ لابن حجر البیہقی، الاحکام السلطانیہ للفرز، احکام القرآن، احکام السلطانیہ للماوردی وغیرہ۔ غرضیکہ متعدد کتب اور بھی ہیں جن کا مطالعہ اس وقت بحت پر قلم اٹھانے سے پہلے ضروری ہے۔

مضمون کے مالہ و مایلیہ پر سراسری نظر ڈالتے ہی معلوم ہو جاتا ہے کہ اس عالمگیر اور مستقل مسئلے پر لکھتے وقت قاضی موصوف کے سامنے بین الاقوامی قانون کی ترتیب کے بجائے صرف فقہ حنفی ہے۔ مالانکہ عالمگیر قانون کے تقاضوں اور معیار کے مطابق اس مسئلہ کا حل پیش کرنا چاہیے تھا کیونکہ حقیقت ہے کہ کوئی فقہ (بائنخصوص فقہ حنفی) بھی دور جدید کا ساتھ نہیں دے سکتی بلکہ ضرورت اس بات کی ہے کہ ابن حزم کی ظاہریت اور حنفیت وغیرہ کو محدثین کے طریق فکر کے آئینہ میں ڈھالا جائے اور وہی بات دور حاضر کی صحیح رہنمائی کر سکتی ہے۔

اس فقہ حنفی کو رائج فرما کر دیکھ لیجیے اگر پہلے معاشرے میں ۲۵ فی صد چور ہیں تو ایک تھوڑے ہی ۲۷ صد بعد ۵، فی صد چور ہو جائیں گے اور لطف یہ کہ کوئی بھی مستحق حد نہ ہوگا۔ سچب فقہ اور سچب حیلہ سازی ہے کہ ہرز کے پردہ میں چور تیار ہوتے ہیں اور اذ ذر ذر الحد و ذر یا تشبہا حد کے بارے میں چوروں کی حوصلہ افزائی کی جاتی ہے۔ کاش چور حضرات کم از کم فقہ کی کتاب ۳۲۷ ہی کا مطالعہ فرمائیں۔ کاش سابقہ حکومت اپنے آئین میں فقہ ۱۴۷ ہی رکھ لیتی تاکہ اسلام بھی آجاتا اور تمام کام بھی درست ہو جاتے۔ یہی نہیں بلکہ تجارت ہو، اکل و شرب کا معاملہ ہو، نکاح و طلاق کا مسئلہ ہو۔ غرضیکہ کوئی بحث اس قابل نہیں کہ اسے فقہ حنفی کی روشنی میں (بالخصوص) حل کیا جائے! شاید اسی وجہ سے (ہماری معلومات کے مطابق) مولانا ابذر بخاری نے ایک مرتبہ مولانا چراغ صاحب جیسے دیگر علماء کو یہ کہا تھا کہ اگر آپ فقہ حنفی کو عام کرنا چاہتے ہیں تو خدا را عبادات کے علاوہ تمام مباحث پر حالات حاضرہ کے تحت نظر ثانی فرمائیے۔ ممکن ہے یا لوگ اس وجہ سے یہ پالیسی اختیار کیے ہوئے ہیں کہ فقہ حنفی کی پیروی کی تلقین تو کرو لیکن اس کے محفوظات کو عام نہ کرو۔ تعجب ہے کہ مولانا مودودی صاحب جیسا زریک اور بدلت پسند بھی دورِ حاضر کے مسائل اسی فقہ کی روشنی میں حل کرنا نظر آتا ہے جو کہ اس بات کا مصداق ہے ع

مرض بڑھتا گیا جوں جوں دوا کی

ہمارے پیش نظر کسی کی دلا زاری نہیں البتہ اتنا ضرور کہیں گے کہ موجودہ حالات کی ترجمانی اور حل۔ صرف اور صرف قرآن و حدیث اور اس کی بنیادوں پر استوار شدہ اجتماع ہی کر سکتا ہے۔ آمد م بھٹا ستر مطلب :- اس مختصر سی تعہد کے بعد ہم قاضی موصوف کے مضمون پر طائرانہ نظر قارئین کی خدمت میں پیش کرتے ہیں

قولہ در دفعه عا! کوئی ناطق، بھیر چوبی کرے تو اس پر حد ہوگی۔ مخلص۔

اقول :- سترہ موجب حد میں یہ دونوں شرائط جہاں دلائل سے تعیم ہیں وہاں عقل سلیم بھی ان سے ابا کرتی ہے کیونکہ اگر ایک اندھا یا گونگا آدمی بہ نیت سترہ نصاب تام جمع کر دیا گیا ہے تو اس پر حد کیوں نہ ہوگی؟ کیا بھیر، بنیا اور ناطق کا یہی تصور ہے کہ اسے اللہ تعالیٰ نے زبان کیوں دی؟ آنکھ کی بینائی کیوں بخشی؟

چنانچہ کسی معتد علیہ صاحب نے شروہ سترہ میں ان دونوں کا ذکر نہیں فرمایا۔ یہی وجہ ہے کہ علامہ ابن رشد تعریف سترہ میں لکھتے ہیں۔

فَاتِهِمْ اتَّفَقُوا عَلَى أَنَّ مِنْ شَرْطِهِمْ أَنْ يَكُونَ مَكْلُفًا سَوَاءً كَانَ حُرًّا أَوْ عَبْدًا. ذَكَرُوا دَائِمًا
مُسَلِّمًا أَوْ رَدِيًّا الْخَرِيدًا بَيْنَا لِبِحْتِهِمْ (ص ۳۲)

اسی طرح علامہ فرائضی نے الاحکام السلطانیہ میں محض یہ شرط لکھی ہے: "اِذَا سَرَّقَ بَالِغٌ عَاتِلٌ"
علامہ ماوردی نے بھی یہی الفاظ استعمال کیے ہیں کہ "اِذَا سَرَّقَهُ بَالِغٌ عَاتِلٌ" (احکام السلطانیہ ص ۳۲) علامہ کاسانی
حقی واضح الفاظ میں فرماتے ہیں:

"فَأَهْلِيَّةٌ وَجَرِبَ الْقَطْعُ هِيَ الْعُقْلُ وَالْبُلُوغُ" (المبداء والمصنائع ص ۲۲۸)

اب نہ معلوم قاضی صاحب نے ان دو شرطوں کا اضافہ کس نص صریح کی بنا پر فرمایا ہے اگر ان کی
بنیاد کوئی نص ہے تو اس کے اظہار پر ہم شکورہوں گے۔ اگر محض قول امام وغیرہ ہی بنیاد ہے تو قرآن
فیصلہ فرمائیں کہ کیا یہ خدمتِ اسلام ہے؟ یہی تعزیراتِ اسلام ہیں؟
قولہ: "بِشَرْطِ الْكُوفَةِ" سے حاصل ہونے والی رقم کو نصاب میں شامل نہیں کیا جائے گا البتہ بٹوا
سے حاصل ہونے والی رقم کو نصاب میں شامل کیا جائے گا۔

اقول: آخر کوٹ اور بٹوا کے مظننہ رقم ہونے میں کیا فرق ہے؟ اور اگر اصطبل سے چرائی گئی رقم جو جب
حد ہے تو کوٹ کی رقم کیوں نصاب میں شامل نہیں ہو سکتی؟

قولہ: "بِشَرْطِ الْكُوفَةِ" مال بمقدار نصاب سرتقہ ایک ہی مرتبہ ایک ہی محفوظ جگہ سے باہر نکالا گیا ہو۔

اقول: یعنی اگر ایک چور گھر سے مال کو (نصاب سرتقہ سے کم) ٹھوڑا ٹھوڑا نکالتا ہے تو اس پر حد
نہیں ہوگی۔ کیا وجہ جناب؟ اگر ایک ضعیف آدمی زورہم (آپ کا مقررہ نصاب) کا مال اٹھا
سکتا ہے اور اس نے دس چکر لگا کر نئے درہم کا مال چرائیا اس پر حد تو نہ ہو اور زورہم نے
اگر ایک ہی چکر میں دس درہم کا مال اٹھالیا اس پر حد جاری ہو جائے! کیا یہ سرتقہ کی حد
ہوگی یا خدانے جو اسے قوت دی ہے اس کی حد ہوگی؟

قولہ: اگر نصاب سرتقہ کو ایک سے زیادہ آدمی چرائیں تو ان پر حد نہ ہوگی۔

اقول: کیوں جناب! کس نص صریح کی بنا پر؟ کیا یہ چوروں کی حوصلہ افزائی نہیں؟ اور جو چور اکیلا
ہی چوری کرتا ہے وہ یہ نہ کہے گا۔ جو ضعیفی مرگ مغالبت!

قولہ: درخت پر لگے ہوئے پھل کی چوری موجب حد نہیں۔

اقول: جناب قول امام کی تائید میں حدیث کی تعین و تشریح کو کیوں پس پشت ڈال دیا گیا ہے۔

قولہ: کافر ذمی پر بھی حد نہ ہوگی۔

اقول :- شاتم رسول صلی اللہ علیہ وسلم پر (کافر ذمی) حد کیوں نہیں؟ میان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے دعوتِ غور و فکر!

قولہ :- اجازت لے کر گھر میں داخل ہونے والے پر حد نہیں۔

اقول :- کیا اجازت پوری کے لیے لی یا دی جاتی ہے؟ جب کہ یہ بات تشریح و شرح کی صورت و احوال کے بھی متافی ہے۔ تو ان دونوں میں سے کون سی بات صحیح ہے؟

قولہ :- مغرب اور عشا کا وقت بھی دن میں شامل ہو گا کہ نہ کہ اس وقت تک لوگ ابھی پتے پھرتے رہتے ہیں۔
اقول :- کیا عورتیں مغرب اور عشا کی نماز مسجد میں ادا کر سکتی ہیں یا نہیں؟ کیا فرماتے ہیں علماء احناف بیچ اس مسئلہ کے؟

قولہ :- اگر چوروں میں کوئی غیر مکلف یا قابض مال کا قریبی رشتہ دار ہو تو ان چوروں پر حد نہ ہوگی۔
اقول :- چوری ہمیشہ افراد متوجہ ہوں۔ "الکَيْسُ مِنْكُمْ رَجُلٌ رَشِيْدٌ"

قولہ :- ان صورتوں میں کوئی حد نہیں۔ ۱۔ چور گھر میں نقب لگا کر گس گیا پھر اس نے اندر سے مال دوہرے چور کو کپڑا یا جو باہر کھڑا تھا۔ ۲۔ سارق کے مکان کے اندر داخل ہونے کے بعد اس نے سامان پہلے جاتے نقب پر رکھا پھر خود باہر نکلا اور باہر نکل کر سامان جاتے نقب سے لے گیا۔ وغیرہ!

اقول :- چور حضرت کے لیے نادر موقعہ آج ہی آئیے اور رات ہی رات میں کروڑ پتی بن کر اپنا خواہ شرمندہ تعبیر کیجیے۔ داخلہ محدود ہے۔ طعام و قیام بذریعہ کمپنی ہوگا۔ ناکہ تروایا ادلی البصا
فوری رابطہ کے لیے ذیلی فون نمبر ۲۵۲، ۲۵۳، ۲۱۴۶، مرکزی دفتر کا فون ۱۱۰۰۔

اس مختصر سی طاثرانہ نظر کے بعد ہم ان دو مرکزی مسائل کی طرف آتے ہیں جن پر تقریباً ان تمام تفصیلات کا دارومدار ہے۔

نصاب سترہ

نصاب سترہ کے ضمن میں موصوف نے کہا ہے کہ دس درہم ہی صحیح ہے کیونکہ اس پر تمام کا اتفاق ہے کہ دس درہم کی مالیت پر حد سترہ جاری ہوتی ہے اور اردو الحمد و کا تقاضا بھی یہی ہے کہ دس درہم نصاب مقرر کیا جائے۔

ہم بڑے افسوس کے ساتھ یہ عرض کرنے کی جسارت کریں گے کہ جناب اگر مفض اتفاق ہی پیش نظر ہے تو پھر معلوم ہونا چاہیے کہ نصاب سترہ کے متعلق ہمیں مختلف احوال ہیں جو قبیل و کثیرہ سے لے کر چالیس درہم

اور دس دینار تک ہیں (ملاحظہ ہو فتح الباری ص ۱۰۶، وغیرہ) لہذا متفق قول چالیس ہونا کہ دس درہم والا اور دو الحدود کے قریب چالیس درہم ہیں نہ کہ دس درہم۔ نیز اور دو الحدود کا علی الاطلاق وہ مفہوم نہیں جو موصوف لیتے ہیں جیسا کہ ہم پہلے عرض کر چکے ہیں کہ اس حدیث کا مطلب یہ ہے کہ حکام کے پاس مقدمہ آنے سے پہلے صلح وغیرہ کی صورت نکال لی جائے یا اس کے اقرار وغیرہ میں تفتیش و تحقیق کر لی جائے (وغیرہ) جیسا کہ نبی علیہ السلام کے عمل سے ثابت ہے اور اس کا یہ مقصد ہرگز نہیں کہ جید سازی کے ساتھ احکام الہیہ میں لچک یا ترمیم پیدا کرنا ہے۔ درحقیقت حنفی فقہاء نے اس اختلاف کا فائدہ ساری کو پہنچایا ہے کہ چوری کا نصاب کم از کم دس درہم مقرر کر دیا۔ جب کہ وہی نصاب ہونا چاہیے تھا جو نبی علیہ السلام سے بسند صحیح مروی ہے کیونکہ اتفاقاً یا اور دو الحدود کوئی کوئی ایسا داعیہ یا لاشعہ نہیں ہے جو نبی علیہ السلام کے بعد پیش آیا ہو۔ یقیناً آپ محسن انسانیت ہیں، رحمۃ اللعالمین اور رؤف رحیم میں اور دو الحدود کے مفہوم اور تقاضے کو ہم سے زیادہ سمجھتے اور جانتے تھے۔ اور پھر یہ بھی معلوم ہونا چاہیے کہ دس درہم موجودہ کرنسی کے تقریباً صرف ۶۰ روپے اور عرب کرنسی کے مطابق ۲۵ ریال بنتے ہیں تو کیا یہ رقم اور دو الحدود کے تقاضے کو رفتار زمانہ کے تحت پورا کرتی ہے۔

مذہب

نصاب سر قہ کے متعلق طاہر بن زبیر، حسن بصری، خوارج اور تکلمین کا ایک گروہ اس بات کا قائل ہے کہ مال خواہ کثیر ہو یا قلیل وہ موجب حد ہے۔ علامہ ابن رشد رقمطراز ہیں۔

«إِلَّا مَا رُدِّيَ عَنِ الْعَوْنِ الْبَصْرِيِّ أَيْ قَالَ الْقَطْعُ فِي كَيْفِ الْمُسْرُوقِ وَكَيْفِ شَيْءٍ...»

وَبِقَابِلِ الْغَوَارِجِ وَطَائِفَةِ مِنَ الْمُتَنَكِّلِينَ (بدایتہ ص ۲۲۳)

لیکن جمہور فقہاء کے نزدیک چور کے ہاتھ اس وقت تک نہیں کاٹے جاتے جب تک مال بقدر انصاف معین نہ ہو۔

اب مال سر قہ کے نصاب کی تعیین میں بھی اختلاف ہے۔ اس اختلاف میں بظاہر دو بڑے فریق ہیں پہلا گروہ علمائے حجاز کا ہے جس میں امام مالک اور امام شافعی وغیرہ ہیں ان کے نزدیک تیس درہم (چاندی کا سکہ) یا ربع دینار (سونے کا سکہ) ہے۔ فقہاء کے حجاز جن احادیث سے استدلال کرتے ہیں وہ درج ذیل ہیں۔

۱۔ حضرت عائشہ فرماتی ہیں کہ نبی علیہ السلام نے فرمایا۔ ربع دینار سے کم میں ہاتھ نہ کاٹا جائے۔

- ۲۔ آپ ہی سے روایت ہے کہ نبی علیہ السلام کے زمانہ میں ہاتھ نہیں کاٹا جاتا تھا مگر ڈھال کی قیمت پر۔
 ۳۔ ابن عمرؓ فرماتے ہیں نبی علیہ السلام نے ایک ڈھال کے بدلے ہاتھ کاٹا اور ڈھال کی قیمت تین درہم تھی۔

دوسرا اگر وہ فقہائے عراق کا ہے ان علماء کے نزدیک نصاب سرتہ دس درہم ہے۔ البتہ ان کے نزدیک بھی یہ بات تسلیم شدہ ہے کہ آپ کے زمانہ میں ڈھال پر ہاتھ کاٹا گیا اور اسی کا حکم ہوا لیکن ان کے نزدیک ڈھال کی قیمت تین نہیں بلکہ دس درہم ہے! جو عمر بن شعیب کی روایت سے معلوم ہوتی ہے لیکن عمر بن شعیب کی روایت نصفہ مختلف فیہ ہونے کے علاوہ اس میں حجاج بن اریطہ ضعیف اور مدلس ہیں۔ اسی طرح ایک روایت ابن عباس سے ہے وہ بھی نہایت مضطرب ہے (فلیدراج التفضیل فتح الباری وغیرہا) غرضیکہ قینی روایات بھی دس درہم کے متعلق ہیں ان میں سے کوئی بھی ایسی نہیں جس کو حضرت عائشہؓ اور ابن عمرؓ کی روایات کے مقابلہ میں پیش کیا جاسکے۔ چنانچہ ابن رشد فرماتے ہیں کہ بات تریس درہم والی اچھی معلوم ہوتی ہے لیکن حضرت عائشہؓ کی موجودگی میں اس کی کوئی اہمیت نہیں۔ ان کے الفاظ ہیں۔ وَهَذَا الَّذِي قَالُوهُ هُوَ كَلَامُ حَسَنٍ لَوْلَا حَدِيثُ عَائِشَةَ وَهُوَ الَّذِي اعْتَمَدَ الشَّافِعِيُّ فِي هَذِهِ الْمَسْئَلَةِ وَجَعَلَ الْأَصْلَ هُوَ رُبْعٌ دِينَارٍ رُبَايَةِ الْمُجْتَهِدِ (ص ۲۳۵)

حافظ ابن حزم فریقین کے دلائل پر بحث فرماتے ہوئے رقم طراز ہیں۔

وَأَمَّا حَدِيثُ عَشْرَةَ دِينَارًا وَالِدِينَارٍ فَلَيْسَ فِيهِ شَيْءٌ أَصْلًا عَنْ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَلَا يَبْغِي أَنْ يَجُوزَ التَّمْوِينُ فِيهِ عَلَى أَحَدٍ أَعْرَابِيٍّ مُؤْمُولٍ لِذِكْرِ عَشْرَةَ دِينَارًا مِنْ قَوْلِ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عَبَّاسٍ وَالْعَاصِمِ بْنِ عَسْرَةَ بْنِ الْعَاصِ وَلَا يَصِحُّ عَنْهُ أَيْضًا مِنْ قَوْلِ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عَبَّاسٍ وَهُوَ قَوْلُ سَعِيدِ بْنِ الْمُسَيْبِ فَإِنَّ كَذَا لَمْ يَكُنْ وَهُوَ عَنْهُمْ بِصِحِّحِ الْأَحَدِ بِنَا مُؤْمُولًا مَكَدًا وَبِأَلَا يُدْرَى مَنْ رَوَاهُ مِنْ طَرِيقِ ابْنِ مَسْعُودٍ مُسْنَدُ الْأَفْطَحِ الْأَيْ رُبْعٌ دِينَارٍ أَوْ عَشْرَةَ دِينَارًا هُمْ وَلَيْسَ فِيهِ مَعَ عَلَيْهِ ذِكْرُ أَلِيمَةٍ أَصْلًا (معلی لابن حزم ص ۲۵۲)

اسی طرح مشرک سے متعلق تمام امادیش کو ذکر کرنے کے بعد علامہ فتوکافی رقم طراز ہیں:-

وَقَدْ ذَهَبَ إِلَى مَا يَقْتَضِيهِ أَحَادِيثُ الْبَابِ مِنْ ثُبُوتِ الْقَطْعِ فِي ثَلَاثَةِ دِينَارٍ أَوْ رُبْعِ دِينَارٍ الْجَمْعُ مِنْ السَّلْفِ وَالْخَلْفِ وَمِنْهُمْ الْخَلَفَاءُ الْأَرْبَعَةُ رُبْعُ الْأَوَّلِ (ص ۱۲۵)

تصریحات بالاسے معلوم ہوتا ہے کہ صحیح اور متفق علیہ نصاب سرتہ تین درہم یا ربع دینار رہا ہے علامہ قرطبی نے اس بات کو تفصیل سے نقل کرنے کے بعد فرمایا ہے کہ:

فَلَا تَقْطَعُ يَدَ السَّارِقِ إِلَّا فِي رُبْعٍ دِينَارٍ أَوْ فِيمَا قِيمَتُهُ رُبْعُ دِينَارٍ وَهَذَا قَوْلُ عُمَرَ وَعُثْمَانُ بْنُ
عُثْمَانَ وَعَلِيٌّ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمْ وَبِهِ نَالَ عُمَرُ بْنُ عَبْدِ الْعَزِيزِ وَاللَّيْثُ وَالشَّافِعِيُّ وَابِسُ ثَوْرٍ -
(تفسیر قرطبی ص ۱۶)

یاد رہے ربع دینار اور تین درہم مساوی ہیں۔ چنانچہ امام مالک سے ہے کہ قطع الید فی ربع
دینار اور فی ثلاثہ دہام (قرطبی ص ۱۶)

اور علامہ سرخسی حنفی فرماتے ہیں۔

وَقَدْ كَانَتْ قِيمَتُهُ الدِّينَارِ عَلَى عَهْدِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اثْنَيْ عَشَرَ دَهْمًا
فَثَلَاثَةُ دَاهِمٍ يَكُونُ رُبْعُ دِينَارٍ الْمَبْسُوطِ (ص ۱۳۴)

غرضیکہ نصاب سرتہ کی تعیین میں صحیح بات جو دلائل کی روشنی میں معلوم ہوتی ہے وہ یہی ہے کہ ربع
دینار یا تین درہم — چنانچہ اس بحث کہ ہم علامہ فرانسس اس قول پر ختم کرتے ہیں جو یقیناً اس بحث میں
ایک نفیس قول کی حیثیت رکھتا ہے۔
علامہ موصوف رقم طراز ہیں۔

وَالنَّبَابُ الَّذِي يَقْطَعُ فِيهِ مَقْدَرٌ بِأَحَدِ شَيْئَيْنِ رُبْعُ دِينَارٍ فَصَاعِدًا مِنْ غَائِبِ الدَّانِيَةِ
الْحَيْدَةِ أَوْ ثَلَاثَةَ دَاهِمٍ مِنْ غَائِبِ الدَّاهِمِ الْعَبِيدَةِ أَوْ ثِيَمَةَ ثَلَاثَةِ دَاهِمٍ مِنْ جَمِيعِ الْأَشْيَاءِ
(الاحکام السلطانیہ ص ۲۵)

حزرت

اس بحث کا دوسرا اہم مشلہ حرن ہے! حرن کے متعلق اصل اختلاف یہ ہے کہ کیا حرن کا اعتبار تعریف
سرتہ میں ہوتا ہے یا نہیں؟ اس چیز کو معلوم کرنے کے لیے ہمارے پاس تین طریقے ہیں۔ شرع، لغت اور فہم
شرع

قرآن و حدیث میں سرتہ متعدد مقامات پر استعمال ہوا ہے لیکن کسی جگہ بھی حرن کی قید کا مفہوم ادا
نہیں کرتا۔ قرآن مجید میں اس لفظ کو ایک مقام پر یوں استعمال کیا گیا ہے کہ
علامہ کاسانی حنفی فرماتے ہیں۔

سَمِي سَبْعًا مَعًا عَلَى أَحَدِ السُّبُوحِ عَلَى وَجْهِ الْأَسْتِخْفَارِ اسْتَوَاتَا الْخَالِدِ الْبَدَائِعِ (ص ۳۲۳)
یعنی حنفی طریقہ سے کسی چیز کو اخذ کرنا سرتہ کہلاتا ہے۔ اسی بنا پر السارق والسارقة فاقطعوا أيديهما
کو بغیر اس کے المطلق پر محمول کرتے ہوئے حرن کے تعریف سرتہ میں شامل ہونے سے انکار کرتے ہیں۔

لغت

لغت کے اعتبار سے بھی اس شرعی معنی کی تائید ہوتی ہے چنانچہ علامہ زبیدی ابن عربی سے نقل کرتے ہیں:

السَّارِقُ يَنْدُ الْعَرَبُ مَنْ جَاءَ مُسْتَبْرَأًا إِلَى الْحُرِّ فَأَخَذَ مَا لَا يَحِقُّهُ (تاج العروس ص ۱۳۳)

اسی بات کو صاحب لسان العرب نے بھی نقل کیا ہے اور صاحب قاموس کے بھی تقریباً یہی الفاظ ہیں۔ کہ ہر اس شخص کو سارق کہیں گے جو خفیہ طریقے سے کسی کے مال کو حرز سے اٹھانے کے لیے آئے جبکہ حرز کہتے ہیں۔

الْحُرِّ الْمَوْضِعِ الْعَصِيِّ لِعَيْنِ مَحْفُوظٍ بَلَكُ -

اسی معنی پر بنیاد رکھتے ہوئے تمام اصحاب فقہ و تفسیر نے مرتبہ کی یہی تعریف کی ہے۔ مثلاً۔

- ۱۔ علامہ سرخسی فرماتے ہیں۔ السَّرِقَةُ لَفْظٌ أَخَذَ مَالِ الْغَيْرِ عَلَى وَجْهِ الْخَفِيَّةِ (مبسوط ص ۱۳۳)
 - ۲۔ در مختار میں ہے۔ هِيَ لَفْظٌ أَخَذَ الشَّيْءَ مِنَ الْغَيْرِ خَفِيَّةً (ص ۱۳۳)
 - ۳۔ ابن رشد فرماتے ہیں۔ فَهِيَ أَخَذَ مَالِ الْغَيْرِ مُسْتَبْرَأً مِنْ غَيْرِ أَنْ يُدْرِكَهُ عَلَيْهِ (بداية المجتهد ص ۳۲۲)
- مذکورہ بالا تصریحات سے معلوم ہوا کہ حرز تعریف مرتبہ میں شامل نہیں۔ یہی وجہ ہے کہ علامہ کاسانی حنفی نے رکن مرتبہ ایک ہی بتایا ہے وہ فرماتے ہیں۔ أَمَّا رُكْنُ السَّرِقَةِ فَهِيَ الْأَخْذُ عَلَى سَبِيلِ الْأَسْتِحْفَاءِ (البدائع ص ۲۲۲)

چنانچہ حرز کی کوئی تعین و تقیید بیان نہیں کی گئی۔ بلکہ ہر چیز کا حرز اس کی نوعیت و حیثیت کے مطابق ہوتا ہے۔ علامہ قرطبی فرماتے ہیں۔ فَإِذَا أَخْرَجَهَا مَا يَكُونُ تَقْدِيرًا جَمَعَتْ فِيهَا الصُّوْنُ وَالْحُرِّ الَّذِي هُوَ مَعْنَى الْأَمْكَانِ لِلْإِنْسَانِ (قرطبی ص ۱۶۳)

دوسری جگہ علامہ موصوف اسی معروف حرز کے متعلق فرماتے ہیں۔ الْحُرُّ مَا لَمْ يَلْبَسْ مَادَّةً لِيَقْطُرَ أَمْوَالِ الْإِنْسَانِ وَهُوَ يَخْتَلِفُ فِي كُلِّ شَيْءٍ بِحَسَبِ حَالِهِ (ایضاً ص ۱۶۳)

علامہ ابن رشد کی عبارت کا مفہوم بھی تقریباً یہی ہے۔ آپ فرماتے ہیں۔ وَالْأَشْيَاءُ يُقَالُ فِي حَدِّ الْحُرِّ أَنَّهُ مَا تَأْتِيهِ أَنْ تَحْفَظَ بِهِ الْأَمْوَالُ كَمَا لَيْسَ أَخْذُهَا بِشَلِّ الْأَغْلَاقِ وَالْخَطَأِ تَرْتِيبًا مَا أَشْبَهَ ذَلِكَ (بداية ص ۳۲۲)

یہی نہیں بلکہ آپ نے امام مالک سے اس کی تفصیل یوں نقل فرمائی ہے۔

وَالْحُرُّ عِنْدَ مَا يَلْبَسُ بِالْحَسْمَةِ هُوَ كُلُّ شَيْءٍ جَرَتْ الْعَادَةُ بِعَقْطِ ذَلِكَ الشَّيْءِ الْمَسْرُوقِ فِيهِ مِمَّا لَبَسَ الدَّوَابَّ عِنْدَهُ أَحْرَازُهُ كَذَاكَ الْأَوْعِيَةِ، وَمَا عَلَى الْإِنْسَانِ مِنَ الْبَلْبَاسِ -

فَالْإِنْسَانُ حُرٌّ بِكُلِّ مَا عَلَيْهِ أَوْ هُوَ عِنْدَهُ الْخ (ایضاً ص ۳۲۲)

غریبکے ہارنے کے اعتبار سے بھی تحقق سترقہ کے لیے حرز کی قید ضروری نہیں بلکہ مال کا محفوظ کرنا بھی اسے محدود کرنا ہوتا ہے جیسا کہ علامہ کا سانیؒ اس کی طرف ان الفاظ میں اشارہ فرماتے ہیں کہ:

فَالَاخَذُ مِنْ غَيْرِ حَرْزٍ لَا يَخْتِجُ إِلَى الْإِسْتِحْقَاقِ فَكَيْفَ يَتَحَقَّقُ رُكْنُ الْمَسْتَرْقَةِ (البدائع ۲۲۲)

یعنی حرز تحقق سترقہ میں اصل نہیں۔ اور نہ ہی اس کی تعیین و تقصید ہو سکتی ہے شاید اسی لیے انھوں نے حرز کی دو قسمیں بنائی ہیں۔ ۱۔ حرز بنیفہ۔ ۲۔ حرز لغیرہ۔

یعنی ایک حرز وہ ہے جو خود بخود حرز کے حکم میں ہے جیسے گھر اور صندوق وغیرہ اور ایسا ایسا حرز ہے جو بنیفہ حرز تو نہیں البتہ کسی دوسری چیز کی وجہ سے حرز کے حکم میں ہے مثلاً میدان جہاں سامان کے پاس محافظ ہو۔

حافظ ابن حزم کا مدعا بھی دراصل یہی ہے کہ حرز کو تعریف سترقہ میں بالکل شامل نہیں کرنا چاہیے کیونکہ یہ چیز حرز ہوتی ہے۔ اس کے حرز کو متعین کرنے کی کوئی ضرورت نہیں وہ ہر چیز کی نوعیت، حیثیت اور حالات کے تحت مفہوم ہوگا۔ وہ حرز کو اس وجہ سے بھی شامل نہیں فرماتے کہ حرز کوئی ایسی چیز نہیں جو سترقہ کے تحقق یا عدم تحقق کے لیے ضروری ہو بلکہ حالات کے تقاضے کے تحت حرز تبدیل ہوتے رہتے ہیں جس بنا پر حرز کا تعین ہو ہی نہیں سکتا۔ یہی وجہ ہے کہ قاضی یوسف کو اس موقع پر غلطی لگی کہ انھوں نے بڑے کوتاہ نظنہ رقم سمجھ کر حرز کا حکم لگا دیا لیکن کوٹ کو اس سے خارج کر دیا مالا تکہ فی زمانہ بڑے کی نسبت کوٹ زیادہ نظنہ رقم ہے۔ یہی حال حرز کے تعین کا ہے۔ — حافظ ابن حزم نے انہی تکلفات سے بچتے ہوئے حرز اور علامہ حرز کو برابر قرار دیا ہے وہ فرماتے ہیں۔

وَقَالَتْ طَائِفَةٌ عَلَيْهِمُ الْقَطْعُ سَوَاءٌ مِنْ جَوْزٍ سَرَقَ أَوْ مِنْ غَيْرِ حَرْزٍ..... قَالَ أَبُو مُحَمَّدٍ وَبِهِ يَقُولُ أَبُو سَلِيمَانَ وَجُهِجَ اصْحَابُنَا رِمَحْلِي (۳۲۲)

حافظ ابن حزم نے اپنے نقطہ نظر کی تائید میں آیت سترقہ کی تفسیر کے علاوہ بہت سے آثار بھی نقل کیے ہیں جن کی تفصیل اپنے مقام پر آئے گی تاہم ان تمام سے یہی معلوم ہوتا ہے کہ تحقق سترقہ میں حرز دخل نہیں اور حقیقت بھی یہی ہے کہ سترقہ کی تعریف سے حرز کی مہم ہر شرکت کا انکار کیے بغیر ان مفاسد سے محفوظ رہنا مشکل ہے جو اس کو تسلیم کرنے سے پیش آتے ہیں اور جن سے لوگوں کے اموال کی حفاظت سے سارن کی۔ اور دوا محدود کے تحت ضرورت سے زیادہ حفاظت ہو جاتی ہے۔

تفریحات

حرز کا مشدّد تفصیلاً ذکر کرنے کے بعد اب ہم اس کے ضمن میں دو اہم مسئلے بیان کرنا چاہتے ہیں۔

وَيُخْرِجُ مِنْكُمْ مَنْ لَمْ يَأْمُرْ بِالْعَمَلِ وَالْإِخْتِصَابِ يَكْفِينَا عِلْمَ الشَّرِيحَةِ نَسْمُ يَطْلَعُنَا
عَلَيْهِ وَيُتَبِّعُ عَلَى لِسَانِ نَبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَمَا فِي الْوَجْهِ — كَمَا مَا فِي التَّقْبِيلِ الْمُنْقُولِ فَإِذَا نَسْمُ
يَقْعَلُ اللَّهُ تَعَالَى فِي ذَلِكَ وَلَا رَسُولَهُ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اشْتَرَطَ الْجَوْدَ فَإِنَّ ذَلِكَ فِي ذَلِكَ فَاشْتَرَطَ
الْخُرُوجَ فِيهَا بِاللَّحْدِ يَتَّبِعِينَ لِأَنَّكَ فِيهِ دُشْرَعُ مَا نَسْمُ يَأْتِي بِهِ اللَّهُ رَمَعِلُ ۳۲۴

اس کے بعد حافظ موصوف نے فریق ثانی کے ان دلائل کو مفصل طور پر بیان کیا ہے جو انہوں نے صحابہ پر یا تمام
پر متصل ہیں ان پر فرداً فرداً بحث کرنے کے بعد مجموعی طور پر ان کے متعلق آپ یوں رقمطراز ہیں۔
وَأَمَّا قَوْلُ الْمُصْحَفِ بِرَفْعِهِ أَوْ مُنْعِنَا أَنْ نَسْمُ يَأْتِي قَطْعُ عَنْ أَحَدٍ مِنْهُمْ اشْتَرَطَ الْجَوْدَ مُسَلًّا
وَأَمَّا جَاءَ عَنْ بَعْضِهِمْ حَقًّا يُخْرِجُ عَنِ السُّنَنِ الرَّقَالُ بَعْضُهُمْ مِنَ الْمُبْتَدِئِينَ هَذَا دَلِيلًا
عَلَى مَا أَدْعُوهُ مِنَ الْجَوْدِ الْخِلَافِ الَّذِي ذَكَرْنَا عَنْ عَائِشَةَ وَأَبِي السَّبْبِ فِي ذَلِكَ فَالْحُجُجُ أَنَّ
قَوْلَهُ قَوْلٌ قَدْ جَاءَ بِهِ الْقُرْآنُ وَالسُّنَنُ الشَّارِبَةُ عَنْ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ رَأَيْتُمُ
اسی طرح فریق مخالف کی طرف سے جو جماع نقل کیا جاتا ہے کہ رَأَيْتُمُ جَمْعُ رَأَى عَلَيَّ الْقَطْعُ لَا
يَكُونُ إِلَّا عَنِ مَنْ أُخْرِجَ مِنْ جَمْعٍ يَجِبُ نَيْلُ الْقَطْعِ (قرطبی ج ۱) اس کے متعلق آپ فرماتے ہیں۔

وَأَمَّا الْجَمَاعُ فَإِنَّهَا خَلَّتْ بَيْنَ أَحَدٍ مِنَ الْأُمَّةِ كُلِّهَا فِي أَنَّ السُّنَنَ هِيَ الْأَحْفَاءُ بِأَحَدٍ
الشَّيْءُ لَيْسَ لَمْ يَأْتِ السُّنَنَ هِيَ الْمُخْرِجُ بِأَحَدٍ مَا لَيْسَ لَهُ وَأَنْ لَمْ يَدْخُلِ الْجَوْدَ فِيهَا أَهْمًا كَالِاسْمِ
فَمَنْ أَهْمَ فِي ذَلِكَ اشْتَرَطَ الْجَوْدَ فَقَدْ خَالَفَ الْجَمَاعَ عَلَى مَعْنَى هَذَا وَالتَّقْطِيعُ فِي الْفَتْوَى وَادْعَى
فِي الشَّرْحِ مَا لَا يَسْتَلِ لَمْ يَدْخُلِ وَلَا دَلِيلٌ عَلَى وَجْهِهِ ۳۲۵

غریب انہوں نے ہر طرح سے فریق ثانی کا دفاع کیا ہے اور ان روایات پر تفصیلاً نقد کیا ہے جن کو
کا اعتبار کرنے والے پیش کرتے ہیں ان میں ایک روایت عمرو بن شعیب کے واسطے سے ہے کہ سُبَّ رَسُولِ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي كَيْفِ تَقْلَعُ الْمَيْدُ فَعَالَ لَا تَقْلَعُ الْمَيْدُ فِي تَمْرٍ مَعْلَقٍ وَأَوْ جَمِينًا الْجَرِينُ
كُنْتُمْ الْجَرِينُ وَلَا تَقْلَعُ فِي حَرِيصَتِنَا لَجَبِلٍ فَإِذَا أَوْجَاهُ الْمِرْحَاقُ قَطْعُهُ فِي تَمْرٍ الْجَمِينِ۔

ایسی ہی ایک دوسری روایت پر اصول نقد کرنے کے بعد الزامی طور پر آپ فرماتے ہیں۔
بِأَنَّ نَبِيَّ أَنْ مِنْ خَدِجٍ بِشَيْءٍ مِنَ التَّحْرِاقِ الْمَعْلَقِ فَيَفِيهِ عَزَامَةٌ مِثْلِيَّةٌ وَهُمْ لَا يَقُولُونَ بِهَا وَأَنَّ
كُنْتُ لِكَ إِذَا أَوْجَاهُ الْجَرِينِ فَلَمْ يَبْلُغْ كُنْتُمْ الْجَرِينِ فَيَفِيهَا عَزَامَةٌ مِثْلِيَّةٌ وَهُمْ لَا يَقُولُونَ بِهَا
أَيْضًا وَنَبِيٌّ أَيْضًا أَنْ حَرِيصَتِنَا لَجَبِلٍ عَزَامَةٌ مِثْلِيَّةٌ فَاتَّ بِهَا عَزَامَةٌ مِثْلِيَّةٌ فَاتَّ بِهَا أَنْ أَوْجَاهُ
الْمِرْحَاقِ فَلَمْ يَبْلُغْ كُنْتُمْ الْجَرِينِ عَزَامَةٌ مِثْلِيَّةٌ فَهُمْ قَدْ خَالَفُوا هَذَا الْخَبَرَ الَّذِي اخْتَجَعُوا فِيهِ الْبَعَثَ

مَعَانِعُ مِنَ الْحَاكِمِ فَكَيْفَ يَسْتَحْيِزُ دُونَ ذَلِكَ رَدِيَّاتٍ كَلَامَهُ مُحْسُوبٌ عَلَيْهِ وَأَنَّهُ مُعَا سَبُّ بِهِ
يَخَافُ نِقَاعًا لِلَّهِ تَعَالَى (الضمانہ ۳۲)

اس کے علاوہ حقیقتاً دیکھا جائے تو یہ روایات اس وجہ سے بھی قابل استتلال نہیں کہ یہ اس وقت
ہے جب کہ آدمی مجبور ہو ورنہ آپ نے فرمایا کہ جھولی بھر کر نزلے جلئے۔ پھر اگر وہ نصاب سے کم ہے تو اس پر
حد کا کوئی بھی تامل نہیں اور اگر نصاب کو پہنچ جائے تو پھر حد کا ذکر ان مذکورہ احادیث سے بھی ثابت ہے تو
پھر یہ سرتقہ ہی منظور ہوگا!

عقلاً، اسی طرح ابن عمر کے قیاس علی الزنار پر جو بنیاد رکھی جاتی ہے وہ بھی درست نہیں کیونکہ زنا
کے متعلق میں محض تلذذ کافی نہیں بلکہ زنا اس وقت متحقق ہوتا ہے جبکہ مذکر کا خشف ٹوٹنے کے قبل یا درمیان
غائب ہو جائے نہ کہ محض احتلاط سے۔ جیسا کہ زنا کی تعریف سے ظاہر ہے کہ۔

الزَّانَا هُوَ تَفْتِيحُ الْبَالِغِ الْمُعَاتِلِ حَشْفَةً ذَكَرَهُ فِي أَحَدِ الْقَوَاعِينِ مِنْ قُبُلِ أَوْ دُبُرِ الْأَحْكَامِ لِلْمَوْلَى (۲۳)
لہذا جب ابن عمر کا اجتہاد درست نہ تھا تو اس پر رکھی گئی بنیاد کیسے درست ہو سکتی ہے؟
لیکن قطع نظر اس سے دیکھا جائے تو ابن عمر کا قیاس اپنی جگہ درست ہے لیکن اس کو حوزہ پر دلیل
بنانا قطعاً درست نہیں کیونکہ جس شخص کے متعلق ابن عمر کا فتویٰ ہے اس پر سارق کا اطلاق ہی صحیح نہیں۔
فتا بدو تفکر۔

تفویح علا، یعنی ایک گھر سے اگر متعدد چور مال سرتقہ بقدر نصاب چوری کر لیں تو کیا ان پر حد ہوگی یا نہیں؟
اس مسئلہ میں امام ابوحنیفہ اور امام شافعی کا خیال ہے کہ ایسے لوگوں پر حد جاری نہیں ہوگی کیونکہ
ہر ایک پر حد اس وقت ہوگی جبکہ بقدر نصاب مال ہر ایک کے حصہ میں آتا ہو لیکن امام مالک فرماتے ہیں کہ
اگر مال مسروق تعاون کا محتاج ہو تو تمام پر حد ہوگی ورنہ نہیں۔ البتہ امام احمد دونوں صورتوں میں تمام پر حد
کے قائل ہیں چنانچہ علا در الجزیری فرماتے ہیں۔

الْحَنَابِلَةُ قَالُوا يَجِبُ عَلَيْهِمْ أَنْ تَقْفَعَ جَمِيعًا سِوَاءَ أَكَاثِ الْمَسْرُوقِ مِنَ الْأَشْيَاءِ الْثَقِيلَةِ
الَّتِي تَحْتَاجُ إِلَى مَعَاوَنَةِ أُمَّ لَا سِوَاءَ مَا جَسَمُوا عَلَى إِخْرَاجِهِ مِنَ الْجُزْءِ أَوْ نَقْرَهُ كُلِّ وَاحِدٍ بِإِخْرَاجِ
شَيْءٍ إِذَا صَارَ لِمَالِ الْمَسْرُوقِ لِمَجْمُوعَةٍ لِنَصَابٍ أَوْ كِتَابِ الْفَقْهِ عَلَى الْمَذَاهِبِ الْأَرْبَعَةِ (۱۹)

اس کے بعد اس کی حکمت کے متعلق یوں رقمطراز ہیں کہ۔

تَعْلِيمًا لِجُرْمَةِ الْأَعْمَالِ وَتَشْدِيدًا فِي الْمَحَافِظِ عَلَى حُقُوقِ الْبِعَادِ (أَيْضًا)

جبکہ نصاب سرتقہ تمام کے حصہ میں الگ الگ پورا نہ جانے کی صورت میں تمام ائمہ اس بات پر متفق ہیں

کہ تمام پرچہ باری ہوگی جیسا کہ علامہ الجزیری فرماتے ہیں۔

اَلْفَتْحُ الْاِسْتِثْنَاءُ عَلَى اَنَّهُ لَوْ اَشْتَرَكْنَا جَمَاعَةً مِنَ الْمَعْرُوفِ فِي سَرْتَقَةٍ شَيْءٌ مِنْ اَلْمَالِ وَنَالَ كُلُّ مَا حُدِّدَ مِنْهُمْ لِنَصَابِ السَّرْتَقَةِ يَجِبُ اِقَامَةُ الْحُدُودِ عَلَى كُلِّ وَاحِدٍ مِنْهُمْ رَايَا ۱۹۱

عقل اعتبار سے بھی اس سلسلہ میں امام احمد کی بات ذوق معلوم ہوتی ہے کیونکہ جس طرح قتل کے سلسلہ میں تمام مشرک اور شامل لوگوں پر حد لگائی جاتی ہے اسی طرح قطع میں بھی تمام کو شامل ہونا چاہیے۔

ایک پر بھی مدعا ہو۔۔۔ بالخصوص امام شافعی تو اس بات کے قائل ہیں کہ اگر کوئی جماعت کسی آدمی کا ہاتھ کاٹ دے تو تمام کے ہاتھ کاٹے جائیں۔ علامہ قرطبی اس مقام پر فرماتے ہیں۔

وَمَنْ سَاعَدَنَا الشَّافِعِيَّ عَلَى اَنْتِ الْجَمَاعَةَ اِذَا اشْتَرَكْنَا فِي قَطْعِ يَدٍ رَجُلٍ قَطَعُوا وَلَا فَرْقًا بَيْنَهُمَا (قرطبی ۱۶۳)

علامہ فرماتے ہیں۔۔۔ اِذَا اشْتَرَكْنَا جَمَاعَةً فِي لِقَاءٍ وَدَخَلُوا الْحِزْمَ وَخَرَجَ بَعْضُهُمْ نَصَابًا وَكَمْ يَخْرُجُ الْاُخْرَى فَا لِقَطْعِ عَلَى جَمَاعَتِهِمْ (الاحکام ۲۵۴)

اس اختلاف سے بھی درحقیقت زیادہ فائدہ ساری کو پہنچتا ہے خواہ وہ ادروا الحدود کے تحت ہو یا کسی اور جیسے اور لوگوں کے اموال کی حفاظت کم ہوتی اور جب تک ایسی صورت حال باقی رہے گی دراصل ایسے جرائم کا انداد ممکن نہ ہوگا۔ اور بعض اوقات ایسے اختلافات سے اس قدر ناجائز فائدہ بھی اٹھایا جاسکتا کہ تمام قوانین سرتقہ کے معطل ہونے کا خطرہ لاحق ہو سکتا ہے۔ اسی بات پر اٹھارہ تشریح کرتے ہوئے

علامہ الجزیری کچھ یوں رقم طراز ہیں کہ

وَلَا تَدْرِي الْعُقُوبَةُ اِنَّمَا تَعْلَقُ بِقَدْرِ مَالِ الْمُسْرُوقِ - اَمْي اِنَّ هَذَا الْقَدْرَ مِنَ الْمَالِ الْمُسْرُوقِ هُوَ الَّذِي يُوجِبُ الْقَطْعَ لِيَحْفَظَ الْمَالُ وَمَوَاعَاةٌ لِحَرَمِ مَتِّهِ حَتَّى تَسُدَّ الْبَابَ اَمَامَ عَصَا بَابِ الْاَجْرَامِ اَلَّتِي تُجْمَعُ عَلَى نَهْبِ اَمْوَالِ النَّاسِ (کتاب الفقہ ۱۹۱)

ہذا ما عندي والله اعلم بالصواب (رباقي آئندہ ایشاء اللہ)

کراچی کے لیے نمائندہ خصوصی

فون نمبر ۲۱۵۳۳۲

احباب کی اطلاع کے لیے عرض ہے کہ ہم نے کراچی میں محدث کے کام کو منظم کرنے کے لیے پروفیسر محمد یاقین محمدی صاحب کو اپنا نمائندہ مقرر کیا ہے۔ محدث کے سلسلہ میں قلمی رابطہ اور محدث کی خصوصی اور عمومی اشاعتوں کے وقت حصول کے لیے حسب ذیل پتہ پر روزانہ ۲ تا ۵ بجے سہ پہر تک شخصی طور پر مل سکتے ہیں۔

آزاد کینڈی، منسل جبر العلوم سعودیہ۔ کلکتہ ہاؤس۔ علامہ یوسف روڈ، عامل سٹریٹ (بزنس روڈ) کراچی